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Braşovu, 20 Octomvre v. 

Multü svonű a făcu tu cunos
cuta scrisóre a Escelenţei Sale 
Metropolitului Mironü Românuiu 
cătră preşedintele kulturegyletului, 
atâtû în tabëra unguréscá, câtü 
şi între Români.

Şi ore de ce ?
Din simpla causă, că s’a atinsü 

întrînsa, într’unü mod neaşteptată, 
córda simţitore a uneltiriloru şo- 
viniste séu, cu alte cuvinte, s’a 
atinsă buba politicei militante un
guresc! de acjî.

Kulturegylet-ulü şî-a sfinţi tü 
asta-vérâ unü steagü şi a voitü 
ca la acésta solemnitate se fiă 
representatü şi capulü statului şi 
ţera întréga cu tóté confesiu
nile ei.

Cine-i Kulturegyletulü, care îşi 
arogă atâta importanţă?

Este o reuniune cu caracterü 
privatu, care se numesce „ma
ghiară ardeléna“ şi pretinde de a 
urmări scopuri pentru înaintarea 
şi lăţirea culturii unguresci.

Admiţendfi că toţi Ungurii din 
Ardeala consêmtü cu tendinţele 
şi cu activitatea acestei reuniuni 
-ceea ce însë e greu a se ad
mite — ea nu póte representa, în 
casulü celü mai bunu, decâtü ideile 
şi tendinţele private ale unei mi
norităţi a poporaţiunei ardelene.

Cum vine dér Kulturegyletulü 
se se impună ţerii întregi şi mo- 
narehului ca o reuniune, care ar 

, representa interesele întregei po- 
fporaţiunî ardelenescî?

De unde şi pănă unde îşi iau 
conducătorii acestei reuniuni în- 
drasnéla de a trage înaintea foru- 
luilorü pe anü Metropolitü românu, 
de a-i adresa provocări, ca se lase 
a fi representatü la sfinţirea sté- 

; gului loru, şi de a-lu dăscăli şi 
ameninţa, pentru că nu s’a grăbitu 
a le împlini poftele ?

Respunsulü la aceste întrebări 
ílü aflámü în memorata scrisóre 
dela 26 Augustü a. c. a Metropo
litului Mironu Românuiu, în care 
se (Jice, că Kulturegyletulü „ma
ghiară ardelénü“ prin direcţia sa 
dturalâ nisuesce a maghiarisa pe cei 
k altă naţionalitate şi a-i contopi în 
ma maghiară.

De aci vine totü sgomotulü, 
ce’lu făcu kulturegyletiştii în ţâră, 
de aci îndrâsnéla şi îngâmfarea 
loru!

Metropolitulü Romanulü n’a 
: lacutü alta în scrisórea sa amin- 
j tâta, decâtü a constatatü ceea ce 
! este ac|î convingerea generală a 
ji maiorităţii nemaghiare din Ardélü
l şi afară de Ardélü în privinţa ni- 
j suinţeloru kulturegyletului „ma- 
! ghiarű ardelénü“.

Cu tote aceste scrisórea Me
tropolitului a produsü mare svonü 
între Unguri, nu mai puţinii ca 
între Români.

De ce ?
Pentru că enunciaţiunea făţişă 

aconvingerei generale ardelenescî 
caconvingere propriă făcută, de că
tră Escelenţa Sa, se presenta înain
tea nóstrá, ca şi a contrarilor noştri, 
ca o mică abatere dela linia de 
direcţiune politică, ce şi-a tras’o i

Metropolitulü Mironu Romanulü 
încă înainte cu noue ani în iai- 
mósa sa circulară dela 11 Iunie 
1881.

Escelenţa Sa recunoscù acum 
în scrisórea sa esistenţa acelui 
mare periculü pentru naţiunea 
nostră şi desvoltarea ei pacinică, 
pe care l’a negatü înainte cu noue 
ani, când s’a pronunţatfi în con
tra postulatului cardinalü formu- 
latü în programa conferinţei nós
tre naţionale dela 1881, care nu 
cerea decâtü o garanţiă în contra 
periculului, ce ameninţă esistenţa, 
desvoltarea pacinică, drepturile şi 
libertatea poporului românü.

Câtü de mare este amarăciunea 
ce au causat’o în ţâră uneltirile 
de maghiarisare, se póte vedé şi 
din rësunetulü puternicü, ce l’au 
produsü între Români scrisórea 
delà 26 Augustü a Metropolitului 
Romanul cătră Kulturegylet.

Cu tóté aceste noi amü susţi- 
nutü, că Escelenţa Sa făcea mai 
bine së nu între de locü în vorbă 
cu Kulturegyletulü, care este o 
societate privată tendenţiosă.

Şi părerea nostră se justifică 
acuma prin respunsulü ce l’a datü 
Kulturegyletulü la desü amintita 
scrisóre şi prin replica Escelenţei 
Sale dela 29 Octomvre a. c. pe 
care o reproducemü mai josü.

Metropolitulü Romanul însuşi 
4ice, că respunsulü Kulturegyletu
lui este scrisü „într’unü tonü as
pru şi vătămătorfi“.

Ce lipsa a avutü Escelenţa Sa 
de-a se espune acestorü vătămări, 
când scia cu cine are de lucru ? 
Şi ce lipsă a avutü de a-şi justi
fica atitudinea sa înaintea acestei 
reuniuni private, ca capü alü bi
sericei ?

Cu părere de reu mai vedemü 
din respunsulü mai nou alü Es
celenţei Sale, că totü mai ţine a 
trece înaintea opiniunei publice 
maghiare ca unulü, care nu şi-a 
schimbatü direcţia politică, cu 
tote că în scrisórea sa primă însuşi 
constată, că s’au schimbatü îm
prejurările şi că se petrecü fapte, 
cari în consecinţă ar pretinde cu 
necesitate o schimbare corëspun- 
4ëtore şi a acelei direcţiuni.

La „teremtette“ kulturegyle- 
tistü Escelenţa Sa rëspunde cu 
multă urbanitate şi delicateţă, că 
acum „s’a liniştittt“, căci contele 
Bethlen şi soţii sëi l’au asiguratü, 
că nu urmărescfi scopuri de con
versiune măiestrită naţională.

De douë4ecï de am încoce 
n’au4imü dela persónele oficiale 
şi private maghiare alta, decâtü 
asigurări de feliulü acesta, şi ce 
vedemü în realitate ?

Caşurile cele mai recente dela 
Augustinü, Apaţa, Beiuşfl ş. a., 
cari suntü numai urmările aţîţă- 
rilorü Kulturegyletiste, ne spunü 
destulü de invederatü cum stămu 
cu realitatea şi câtü de liniştiţi pu- 
temü së fimü!

instrucţiune publică. La unele observaţii 

ce le-a fácutü deputatulü Helfy cu pri

vire la motivarea acestui bugetü, minis- 
trulü Csaky făcu unele declaraţii în pri
vinţa programei activităţii sale în viitorü. 

Anume: elü declară mai ânteiu, că nu 
cgiţe amiculü conversiunilorü făcute cu 

scopulă de a puté ocupa posturi şi că 

elfi décá tocmai a observata vre-o con

vertire făcută cu asemenea scopü, pe 

respectivulfi convertita nu l’a aplicatö în 
funcţiune.

Ce privesce politica instrucţiunei pu
blice, ministrulü e de părere, că în lo- 

culü activităţii estensive de pănă acum 

este a se urma o activitate intensivă. 
Acésta avéndu-o în vedere, elfi s’a ocu- 

patü cu cestiunea asilurilorü de copii şi 
află de lipsă a se regula prin lege ces

tiunea acésta cátü mai curéndü.

Ce privesce situaţiunea materială a 

învăţătorilorO, ministrula va nisui mai 

ânteiu de tote ca sé li-se asigure ínvé- 

ţătorilora salarulfi minima stabilita prin 

lege, dér şi în privinţa acésta lozinca 
statului va fi ca sé premérgá cu esemplu. 

Revisiunea legei pentru pensionarea în- 

veţătoriloră se continuă, după principiulfi, 
ca învăţătorii sé se pensioneze după e- 

semplula funcţionarilorfi de stata.
Cu privire la cestiunea de a se scote 

séu de a se propune şi mai departe limba 

grécá în gimnasii, ministrula a începută 
deja pertractările. Ela înse e de părere, 

ca acéstá limbă se va puté scóte din şi- 

rula obiectelorfi ordinare de învăţămentă 

fără a păgubi prin acésta cualificaţiunea 

în sciinţe a elevilora.
Ministrula speră, că şi cestiunea pen- 

sionărei profesoriloră dela scolele medii 
confesionale şi comunale se va puté re

gula definitiva.

Programa ministrului CsaKy.

Comisiunea financiară a dietei un
guresci a începută deja desbaterile asu

pra bugetului ministeriului de culte şi

0 nouă epistolă a Metropolitului 

Miron Românuiu cătră „Kulturegylet“.

La respunsulü primitü din 
partea comitetului de direcţiune 
alü Kulturegyletului, Escelenţa Sa 
Metropolitulü Mironü Romanulü 
s’a grábitü a-i trimite acestuia ur- 
mătorea epistolă :

Onoratului comitetü de direcţiune 
atu Reuniunei de cultură transilvane 

unguresci.
Nr. presid. 69l38.

Onorata Comiteta de direcţiune! 

La 25 1. c. am primita declaraţiunea 
onorat. Comiteta de direcţiune adresată 

mie cu data de 12 1. c. nr. 108, din 
care declaraţiune spre liniştire iau la 

cunoscinţă: cumcă Reuniunea unguréscá 

de cultură nu s’a înfiinţată esclusivü 
pentru înaintarea intereselora naţionale 

ale rassei unguresci, nu tinde la maghia- 
risarea cetăţenilora de altă naţionalitate 

şi la contopirea lora în rassa maghiară, 

şi peste tota ea nu face nici unü fela 

de convertire măestrită nici confessională, 

nici naţională.
Spera că declaraţiunea, precisă şi 

în publică făcută a onorat, comitetü de 

direcţiune, publicată deja şi în diare, va 
avé o influinţă liniştitore şi asupra tu

turora acelora, cari împreună cu mine 
au fostü îngrijaţl în ceea ce privesce 

activitatea şi scopurile numitei Reuniuni 

unguresci; din asta causa în interesulfi 

împăciuirei şi alü înţelegerei împrumu

tate mă absţină bucurosü dela observaţiil6 
ce aşi puté sé le facü cu privire la es- 

presiunile onoratului comitetü de direc

ţiune în privinţa îndreptăţirei limbei un-

guresci şi în genere cu privire la espre - 

siunile de natură politică, şi totü din 

causa iubirei de pace bucurosa trecü cu 
vederea şi peste tonulfi acutü, ba aşi 

puté dice vătămătora alü d6claraţiunei, 

pe care nu sunt aplicatü a mi-lă însuşi 

şi a mé folosi de ela.
Dealtmintrelea pentru luarea la 

cunoscinţă şi împrumutata liniştire a 

onoratului comitetü de direcţiune ob

servă : că réspunsulü meu, dela 26 Au
gustü a. c. nr. pres. 5511, cătră onora- 

tulü preşedinte alü Reuniunei, n’a fostă 
basată sigură numai pe presupuneri, ci 

a fostă basată pe vorbirile ţinute cu oca- 

siunea înfiinţării Kulturegyletului şi a 

comiteteloră lui din provinciă şi pe co

mentariile, ce li-s’au făcută aceloră vorbiri 
din partea întregei presse unguresci, 

mai întregindă apoi acelă răspunsa cu 

resultatulă observaţiuniloră mele nemij

locite ; după precisa declaraţiune a ono

ratului comitetü de direcţiune înse nu 
voiu puté decâtă sé mă bucură, décá 

prin laptele severşite în cerculă de acti

vitate ală Reuniunei se va adeveri con- 

trarulü.
In fine sperü, că onoratulü comitetü 

de direcţiune nu va socoti ca nemodes- 

tiă din partea mea, décá declară: cumcă 

eu mi-am ţinută de datorinţă a mé pune 

în calea fiă-cărui curentă de câte-ori mi- 

s’a părută, că acestă curentă ar puté sé 

pericliteze liniştea cetăţeniloră de naţio

nalitate română şi interesele bisericei mele 

naţionale, acésta am făcut’o eu numai în 

interesulă păcii comune şi numai între 

marginele legiloră din vigóre, va sé clică 
singură numai cu intenţiune patriotică şi 

în moda legală; dér pe lângă asta în 
interesulă întregităţii şi binelui térii şi 

în interesulă solidităţii statului totdéuna 
am luată posiţiă hotărîtă, după cum 

acésta de sigură este sciută în cercurile 

guvernamentale, cari veghiază cu ochi 

trezi asupra intereselor statului; va se dică 

în cestiunea patriotismului, a căreia des- 

voltare şi-a luat’o ca ţintă „Kulturegy- 

let-ulă, eu aşa credă, că nu stau cu ni- 

mică índérétula acelora, cu cari în ces
tiunea de naţionalitate spre marea mea 

durere nu potă sé ajungă la o înţe
legere.

După tote acestea primescă onora- 

tulă comitetă de direcţiune asigurarea 

sincerei mele stime.

Sibiiu, 29 Octomvre 1889
Mironu Koiiianulii.

Archiepiscopü şi Metropolitü română gr. or.

SCIRILE ţ>[LEl.
Boia de gură şi de unghii. Căpitănia 

oraşului a primită dela Magistratulă ora

şului Sighişora pe cale telegrafică încu- 

nosciinţarea, că ivindu-se în Sighişora 

boia de gură şi de unghii între vite nu 

e permisă a se duce la têrgula anuală, 

ce începe acolo la 1 Noemvre n., boi, 

vaci, oi şi porci. Acéstá bólá s’a mai 
ivită în modă epidemică între vitele din 

Călvasărfi, Boarta, Şeica mare, Agîrbiciu, 
Frîua şi Broşteni. In Apoldulă mare a 

încetată boia.
*

* *
Culesulü viilorü in valea Mureşului

s’a terminată. Calitatea mustului e esce- 

lentă, cantitatea lasă multü de doritü. 

Imprejurulü Devei resultatulü e slabü 

unde a bátutü grindina viile, mai bunü 

însë în partea cruţată de grindină.
*

* #
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Sora lui Bminescu. Nefericita soră a 
multă regretatului poetu Eminescu, d-şora 

Henrieta Eminescu, a încetată din. vieţă 

în Botoşani, abia în verstă de 28 de ani. 
Henrieta Eminescu suferia din copilăriă 

încă de paralisia picioreloră, spune „Ro- 
mânulă“.

* *
Falsificători de bani. In împrejurimea 

duşului s’au observată circulândă mai 
multe bancnote de 10 .fl. false. Grendar- 

meria din Cluşiu ar fi dată de urma fal- 

sificătoriloră.
%

Atentatft asupra trenului. Din Beci- 
chereculfi mare se anunţă, că ună trenă 
mixta ală căii ferate din Torontală a 

deraliată între Szechenfalva şi Gyorgy- 
haza. S’ar fi întâmplată o mare nenoro

cire, decă nu i-ar fi succesă conducăto

rului locomotivei e opri trenulă. Călătorii 
n’au fostă vătămaţi. Focarulă, vrândă să 

sară josă, cădu între rote si fu rănită 

da mdrte. Din cercetarea făcută s’a con

statată, că şinele au fostă desşurupate. 
Suntă bănuiţi doi lucrători de cale ferată 
daţi afară din serviciu.

Regularea proprietăţilor« năseudene.

Proiectulu de lege, pe care l’a 
aşternută dietei ministrulă ungu- 
rescîi de justiţiă Desideriu Szi- 
lagyi cu privire la regularea drep
tului de proprietate alu comune- 
loru din fostulu districtu alu Nă- 
seudului, despre care amu făcuţii 
amintire în numerulu de ieri, este 
următorulu :

§. 1. Art. de lege 53, alin. 10 din 
1871, art. de lege 54 anume § 17 din 1871, 
în fine art. de lege 55 din 1871 şi art. 
de lege 45 din 1880 cu privire la teritorul 
comuneloră din fostulă districtă ală Nă- 
săudului: Năsăudă, Rebrişora, Rebra- 
mare, Parva, Neposă, Feldru, Ilva mică, 
Leşă, Ilva-mare. Poiana, Măgura. Rodna 
vechiă, Rodna-nouă, Maieră, Sângeorgiu, 
Salva, Hordou, Telciu, Romuli, Bichişă, 
Mititei, Mocodă, Zagra, Poieni, Plaiu, 
Grăurenî, Runcu, Borgo-Prundă, Borgo- 
Bistriţa, Borgo-Tiha, Borgo-Murăşeni, 
Borgo-Joseni, Borgo-Ruşi, Monoră, Gle- 
dină, Şieulă-micăj Budaculă românescă, 
Ragla, MorărenI, Ruşii de-munte, Nuş- 
falău, Sânt-Ioana, Cosua şi a coloniei 
Cârlibaba se modifică şi întregescă în 
modulă următoră:

§. 2. Acele imobile (nemişcătore), 
cari pe timpulă când s’a desfiinţată in- 
stituţiunea grăniţerâscă se aflau în po
sesiunea singuraticeloră familii de gră- 
niţerl seu a unui membru ală acestora, 
ca pământuri ohavnice (de veci) seu ca 
pământuri date ca despăgubire, ori ca 
apartinente ale loră, rămănă, ori care ar 
fi fostă mai înainte natura loră de drept, 
fără nici o îndatorire de despăgubire, în 
proprietatea acelora, seu a erediloră lor 
legali, cari au posedată aceste imobilii 
în 22 Ianuarie 1851.

§. 3. Acele imobile, cari pe timpulă 
desfiinţării instituţiunei grăniţărescl nu 
s’nu aflată în posesiunea singuraticeloră 
familii grăniţerescî seu a unoră membri 
ai lora, ci în posesiunea altora, rămână, 
ori care a fostă natura loră de dreptă 
mai nainte, fără nici o îndatorire de 
despăgubire, asemenea proprietatea ace
lora ori a moştenitoriloru loră legali, 
cari au posedată amintitele imobile în 
22 Ianuarie 1851.

§. 4. Curăturile, ce se află sub cul
tură economică permanentă, devină fără 
nici o îndatorire de despăgubire proprie
tatea acelora, cari au curăţită pădurile, 
seu a moştenitoriloră loră legali, a) decă 
curăturile se dateză înainte de 21 Ian. 
1851. b) decă ele se dateză între 21 
Ianuarie 1851 şi 27 Augustă 1861, însă 
dela 27 Augustă 1861 încoce cei în
dreptăţiţi n’au intentată procesă pentru 
reluarea loră în timpH de trei ani seu 
au perdută procesulă. Curăturile ce s’au 
ivită după 27 Augustă 1861 pănă la 
intrarea în vigore a acestei legi, cei în
dreptăţiţi le potă pretinde înapoi, însă 
dreptulă loră de a intenta procesă se 
prescrie, decă nu voră începe procesulă 
în decursă de trei ani dela intrarea în 
vigore a legei presente.

§. 5. Curăturile, cari nu formâză 
proprietatea proprietariloră păduriloră 
învecinate, suntă a se schimba conformă 
§ 8 art. de lege 45 din 1880 seu suntă 
a se espropria conformă proeedurei pre- 
vădute în art. de lege 41 din 1881, 
îndată ce acesta o face de lipsă susţi

nerea şi administrarea raţională a teri
toriului de pădure respectivă.

§. 6. Acele imobile, cari se aflau 
în 12 Martie 1872 sub titlulă proprietăţii 
în posesiunea comuneloră de odinioră 
urăniţerescl, precum şi acele imobile, 
cari în puterea contractului dela 12 
Martie întărită printr’ună articulă de 
lege au fostă lăsate în posesiunea res- 
pectiveloră comune, formeză avere co
munală, (Art. de lege 22 din 185:6) întru 
câtă nu stabilesce o escepţiune § 4.

Natura amintiteloră imobile ca avere 
comunală nu se schimbă prin împreju
rarea, că acele în totală ori în parte au 
fostă folosite în comună ori în modă 
individuală de locuitorii comunei ori 
de-o parte a locuitoriloră ei.

§. 7. Imobilele, cari înainte de 12 
Martie 1872 au fostă în posesiunea fon- 
duriloră fundaţiuniloră bisericeloră şi a 
şcoleloră, seu au servită pentru ditaţiuni 
preoţescl şi învăţătorescî, suntă a se 
considera şi de aici înainte ca nisce 
proprietăţi menite pentru scopurile res- 
pectiveloră fonduri, fundaţiuni, biserici, 
şcole, preoţi şi învăţători.

§. 8. Disposiţiunile §-loră 2, 3, 4,
6 şi 7 nu atingă valabilitatea acteloră 
juridice, regulările de posesiune, hotărî- 
rile şi împăciuirile judecătoresci, cari 
s’au încheiată cu privire la mobilele 
despre cari se amintesce în §-ii citaţi şi 
cari dispună altfelu.

§ 9. Ca munţi revindicaţî se voră 
considera acei munţi (păduri, păşuni şi 
alte pământuri extravilane), cari prinho- 
tărîrile dela 1863, 1864 şi 1865 aduse 
de comisiunile pentru regularea proprie
tăţii ce au funcţionată pe teritorulă fos
tului reg. II. română de graniţă, res
pective prin hotărîrile de a doua instanţă 
aduse după examinarea celoră dintâi, au 
fostă’declaraţi de munţi revindicaţî.

Şi cu privire la raporturile de pro
prietate şi de regulare de posesiune a 
munţiloră revindicaţî suntă a se referi 
disposiţiunile acestei legi şi mai alesă §. 10.

§. 10. In casulă, când singuratice 
comune, în a căroră posesiune se afla 
munţii revindicaţî, vor fi constrînse să 
estradea în natură asemeni munţi seu 
părţi din ei ce le pretinde o a treia 
personă,aceste au să fiă despăgubite din 
toţi munţii ce se află pe teritorulă fos
tului districtă ală Năsăudului astfelă, că 
toţi munţii revindicaţî se vor împărţi 
din nou între comunele, cari suntă în 
posesiune de asemeni munţi în pro- 
porţiă cu teritoriile loru actuale de munţi 
revindicaţî.

§. 11. Pe teritoriulă comuneloră în
şirate în §. 1., o nouă comassare nu 
are locă.

Usufructurile comune seu individu
ale, amintite în alin. II al §-lui 6., nu 
potă forma obiectă de proporţionare 
(împărţire proporţională).

§. 12. Miniştrii de interne, de jus
tiţiă şi de finanţe se indrumă, ca pe 
lângă respectarea disposiţiuniloră esis- 
tente, în cerculă propriu de activitate 
să reguleze hotarele comuneloră din 
fostulă districtu ală Năsăudului Iăsândă 
neatinsă dreptulă de proprietate privi- 
toră la singuraticele realităţi, astfelă că 
în privinţa administrativă, judiciară şi 
catastrală să se formeze hotară arondate 
şi în legătură unulă cu altul Ci.

Ministrulă de interne se indrumă a 
lua disposiţiunile legale, ca munţii re- 
vindicaţi aparţinători comuneloră Mo
noră şi Ruşii-de-munte să se taie afară 
din cuprinsulă teritoriului comitatului 
Murăşă-Turda şi să se încorporeze comi
tatului Bistriţa-Năsăudă.

§. 13. In căuşele de regulare de 
posesiune, ce voră resulta din acâstă 
lege, se admite scutirea de timbre şi de 
taxe erariale.

§. 14. Ministrulă de justiţiă este 
împuternicita să reguleze procedura ofi
cială şi disposiţiunile de transiţiune pe 
calea ordinaţiunei, er statutulă esmisă 
în casă de trebuinţă să’lă potă întregi şi 
modifica.

Cu executarea acestei legi se însăr- 
cineză miniştrii de interne, de justiţiă şi 
de finance.

Budapesta, 16 Octomvre 1889.

Desideriu Szilâgyi m. p.
ministru reg. de justiţiă.

Şovinismulu în biserică.

Sub titlulă acesta deputatulă sasă 
naţionala, d-lă Iosef W. Filtsch, a pu

blicată în „Kronst. Zeitung“ doi articulî 
privitori la cele petrecute în conventulă 

bisericei ev. din Ţâra ungurâscă.

In primulă său articulă autorulă 

găsesce, cu dreptă cuvântă, că conven

tulă a trecută peste cerculă său legală 
de activitate, când a declarată pansla-

vismulă ca delicta canonică şi când s’a 
ordonata cercetarea în contra lui Paulă 

Mudron, inspectorulă senioratului Turoţă 
şi Neutra, pentru că a participată la 

serbările din Chiev. Căci cum vine 

conventulă se tragă la răspundere pe 
membrii bisericesc! pentru atitudinea 

loră politică, fiă ea de orl-ce felö, şi a

o trata ca delictă canonică? Acesta stă 
în contradicere şi cu legile bisericesc!, 

în care dilectele canonice suntă acurată 
descrise. Religiunea n’are absolută ni- 

mică a face cu politica, cu atâtă mai 

puţină e competentă o activitate biseri- 
câscă a stabili faptulă unui delictă po

litică.

Şovinismulu maghiară s’a mai ivita 

şi în cestiunea limbei matriculeloră? ho- 
tărîndă conventulă, ca acestea să se 
pórte în limba maghiară şi numai epis- 

copulă districtului de dincóce de Dunăre 
să potă face în anumite caşuri escepţiunl. 
Şi acâstă hotârîre e ilegală, căci iţ 14 
din art. de lege XLIV din 1868 despre 

egala îndreptăţire a naţionalitâţiloră spune 
espresă şi clară, că comunele bisesicescî 
îşi potă alege după placă limba, în care 

să se pórte matriculele. Cum vine con- 
ventulu să răstorne acestă dreptu ală 

commeloră bisericesc!, garantată prin 
lege ?

Mai departes'adovedită şovinismulu 

maghiară prin împedecarea membriloră 
slovac! ai conventului de a vorbi la des- 

baterî în limba loru maternă , cu care 

ocasiune şoviniştii maghiari lărmuira şi 

voiră să părăsescă sala. Acâstă purtare 

nu e numai o mare intoleranţă, ci şi o 
brutală vătămare a legii de naţionalitate 

care în § 24 dice: „In adunări comunale 
şi bisericescl aceia, car! au dreptulă a 
vorbi, se potă folosi neîmpedecaţi de 
limba lora maternă“.

"V orbindă despre hotărîrea conven

tului de a se învita la sinodulă din 1891 
şi biserica ev. din Ardelă şi d'a se ală

tura acestă biserică la biserica ev. din 

Ţâra ungurâscă, d-lu Filtscli dice, că 

biserica ev, săsâscă e departe de aşa 

ceva şi cele petrecute în conventă nu 
suntă nici decum de natură a face pe 

Saşi să dorâscă o astfelă de unire. Dér 
ruţinulă respectă de dreptă şi lege, ce 

s’a arătată nu numai în trac-tările con- 

ventului generală, ci care se arată forte 
desă şi în disposiţiunile guvernului, deş- 

tâptă în noi temerea, că şi biserica nós- 
tră nu e cu totulu sigură de o amenin

ţare a autonomiei sale. Deja „Pester 
Lloydu în numărulă său dela 18 1. c. 

pledeză pentru a se detrage singuratice

loră districte bisericescl autonomia bi- 

sericâscă legală şi a o încredinţa con

ventului ţării! Totodată ela recomandă
o nouă divisare a districtelora, care tre- 

bue să urmărâscă scopulu mărturisită, 
d’a împărţi cele cinci seniorate, care 

stau adl sub dominaţiunea „panslavistă“, 

între districtele „fidele statului“ astfelă, 
ca se potă fi ţinute în freu de cătră 
senioratele de încredere. „Cine ne garan- 

tâză, că adl ori mâne nu se plănuescă 
astfelă de lovituri şi în contra bisericii 

ev. de conf. augsb. din Ardâlă?“

lntr’ună ală doilea articulă, despre 

unirea bisericei ev. conf. augsb. din Ar- 

dâlă cu cea din Ţâra ungurâscă, se dice 

că din cele ce se petrecă în adunările 

districtuale şi ale conventului îşi câştigă 

omulă idea, că maioritatea representan- 

ţiloră ei suntă conduşi de cugetulă, că 

biserica ev. din Ţâra ungurâscă are de 
îndeplinită o misiune politică, care nu 

e alta decâtă maghiarisarea credincio- 
siloră ei. Acâstă nisuinţă se urmă- 

resce sub masca luptei în contra pan

slavismului şi cei cari suferă prin acâstă 

luptă suntă bieţii Slovaci evangelicl. Cu 

cuventulă panslavismă se face abusü 
cumplită; acela e pânza cea roşiă, asupra 

căreia se aruncă taurulă şovinismului în 

furia sa orbă şi răstornă totă la pământă. 

rDe sigură — 4ice „Kronst. ZtgUi — şi 
noi condamnămă panslavismulă, a cărui 

ţintă e distrugerea formeloră de stătu 
de acum şi unirea tuturora popórelorü 

slave, şi în contra procederei conven

tului generală, care a condamnaţii pere- 
grinagiulă unui inspectoră districtualii 

evangelică la serbarea naţională rusă din 
Chiev, n’avemă nimică de obrectati 

Dér conventulă cu denumirea de 

panslavismă înferâză ori-ce nisuinţă a 
Slovaciloră, care e îndreptată acolo, d'a 

validita limba loră maternă în folosinţa 

bisericei, fără a se trece marginile legii“. 
Astfelă se desemnézá ca panslavismü 

tendinţa Slovaciloră d’a se purta matri
culele comuneloră lora bisericesc! în 

limba slovacă şi încercarea membrilord 
slovaci ai conventului de a vorbi în limba 

loră slovacă la desbaterî.

Ce se dică omulă de couclusulCi con
ventului generala, că panslavismulă e 

delictă canonică şi trebue pedepsiţii de 

autorităţile bisericesc!, când elü e de- 

lictă politică şi cade în competinţa ju- 

decătoriloră statului ? Ce să dică omulü, 

când ună profesoră gimnasialü slovaci, 

care e invinuită, că într’ună calendarfl 

publicată de elă esprimă vederi pansla- 

viste, cu totă declararea procurorului 
statului, că nu e nimică în calendarüce 

ar putea justifica intervenirea judecăto

riei penale, e urmărită de autorităţile 
sale bisericesc! pentru panslavismü şi 

condamnată la perderea postului şi a ca
lific aţi unei sale de profesoră? Ce se dică 
omulă, când episcopulă Csekus esc-hide 

dela candidare de preota pe unü pre- 

dicatoră, fiindcă e bănuită de panslavistfi, 

fără nici o cercetare judecátoréscá ori 

disciplinară si fără să fi fostă condam

nată, ér conventulă aprobă procederea 

episcopului ? Ce să dică omulă, când 

membrii slovaci din conventă suutü îm- 

pedecaţî prin strigăte şi larmă de & 

vorbi în limba lorO maternă, ori se de- 
părteză din adunare Ungurii cu Maghia- 

ronii în moda demonstrativă ?

„Pester Lloyd“, stăruindă pentru 

unirea bisericei ev. săsesc! din Ardeii 

cu cea ev. din Ţâra ungurâscă, se pre

face, că combate şovinismulă maghiarii,' 

dicândă că ar fi bine se fiă ascultate 

cu bunăvoinţă şi acele vorbiri, cari în 

limba statului n’ar putâ fi destulă de clarii 

esprimate. Apoi adresându-se cătră Saşi 

dice liniştindu’i : „Nu-i vorbă intoleranţa 
publicului faţă cu vorbitorii slovaci nu 

e îndreptată atâtă în contra idiomului, 

câtă mai multă în contra persónei şi 
tendinţeloră vorbitorului, şi deci limba 

germană ar cădâ sub ună altă puneţi 
de vedere, deórece ea nu e de natură a 

deştepta cugete despre inimicii patriei 

şi ai rassei care formâză statulă“.
„Acâstă mângâiere, dice „Kronst. 

Ztg.tt, puţină efecta convingătorii are. 

Ne vina în minte vorbele lui Deák: „Sé 

facemă plăcute naţionalităţiloru rapor

turile ungurescl“. Cele ce se petrecü în 
adunările bisericei ev. diii Ţâra ungu

râscă nu corăspundă acestora vorbe şi 

pentru Saşii ev., cari suntă chemaţi a 
trimite deputaţi la sinodă, nu sunt nici 

decum atrăgătore. Organisarea noştri 
bisericâscă e şi o instituţiune a culturei 

nóstre naţionale, o bastionă a caracte
rului nostru naţională. Şi câtă timpü 

stă în puterile nóstre, trebue se o apé- 
rămă şi din acestă punctă de vedere, 

âr nu să o slăbimă supunend-o unei co

munităţi bisericesc! mai mari. Cine ne 

garantâzâ, că nu vomă avâ aceeaşi sórte 

ca Slovacii, că conventulă generalii nu 
va hotărî şi pentru comunele nóstre bi

sericesc! purtarea matriculeloru în limba 

statului, că folosirea limbei germane în 

adunările conventului nu va fî împreu

nată cu asemenea greutăţi, cum e acum 

folosirea limbei slovace, că atunci nu se 
va născoci ori decreta ună nou delictă 

canonică şi nu va fi pedepsită ca „pan- 
germanismău lupta nostră pentru drep

turile, garantate prin lege, ale limbei 
materne germane ?! E mai bine, déci nu 

deşchidemă şovinismului maghiarii înci 

unu nou câmpă de atacă“.

Adunarea iiiieţatorilorn din Aistrictnll M
De lângă Deva, 10 Octomvre 1889.

Onorate Domnule Redactord! Adtt* 

narea generală a reuniunei mveţătorilori
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români gr. or. din districtului Deva şl-a 
ţinuta şedinţele în anula acesta în 6/18 

Augusta şi în dilele următore, în opidula 

Hunedora.
Adunarea generală s’a deschisă după 

amedl în 6/18 Augusta prin o vorbire 

însufleţitore, cu cuvinte bine alese şi 

bine accentaute, de catră d-ltt Ioanâ 
Papiu protopresbiteru şi preşedintele 

reuniunei.
Cu alegerea comisiunilora s’au termi

nata cele formale, s’a încheiata şedinţa 
enunţându-se continuarea pe diua urmă

tore la 10 ore a. m.
Deschicjendu-se şedinţa a doua Luni 

la 10 ore a. m., Iosifa Morariu, învăţă

torii în Dobra, îşi ceti tractatula despre 

nobilitar ea inimeia, care a fosta ascultata 
ou mare atenţiune pentru-că a fosta lu

crata cu pricepere şi cu diliginţă.
A urmata apoi la ordine : „ Gc tno-

fi de observatü în normatkuludificârî a) 

scolasticăa ?
Tema acésta, care a mai lostü altă

dată la ordine, s’a datü unei comisiunl 

spre censurare şi raportare.

S’a pusa la ordine apoi rInvefâmen- 

tulu intuitivii în şcola poporală“, tractata 

de Petru Hadanü.
Acestă temă a datu ansă la o des- 

batere interesantă din doue puncte de 

vedere, şi adecă: unii susţineau că în- 
vétáméntulü intuitivă este numai formă, 

respective mijlocü şi nicidecum obiecta 

de propunere ; alţii susţineau, că în 
despârţămentulă I  şi I I  alü şcolei po

porale elü este obiecta şi numai în ce

lelalte despărtăminte este mijlocü.

Tractatulü D-lui Hadanü a fostü 

bine şi cu zelü lucrata. Cu acésta şe

dinţa se redicâ.
In şedinţa a treia s’a luatü singurü 

obiectulü „Cetirea în şcola poporalău, de 

Nicolae Sânziana.
Atâta teoria, câta şi pracsa au fostü 

lucrate cu temeiu şi cu zelü.

In urma acesteia  ̂ toţi membrii 
reuniunei, conduşi de vredniculü primarü 

opidanü George Danilă şi de zelosulü 
parochü Georgiu Oprea, au mersü ín 

oorpore spre a vedé castelulü domnito- 

rilorü Huneadescilorü. Ve mărturisescO, 
că cele ce le-amü védutü ín tóté odăile 

şi despărţămintele castelului Honeades- 

cilorü pănă süsü în turnü ne-au lăsata 

o amintire dintre cele mai plăcute.

Nu de mai puţina interesa este şi 

turnătoria de ferü din Hunedóra, unde 

amü védutü cum se varsă ferulü, unde’lü 
topesce, cum aducü cărbunii de lemnü 

şi de piatră în corfe pe funii de sîrmă 

la o înălţime considerabilă. Interesantă 
este şi cunóscerea telefonului.

Peste totü o esperienţă dintre cele 
mai frumóse au dusü cu sine învăţătorii 

noştri dela Hunedóra.
Şedinţa IV s’a deschisu Marţi la 

8/20 Augustü la 10 óre a. m. La ordine 

8’a pusü : „Religiunea în şcola poporală“, 

prelegere de Nichita Luculeţa.
La critica propunerei religiunei în 

şc01a poporală au luatü parte mai mulţi 

íttvétátori din deosebite puncte de mâ- 

necare şi tractare. Religiunea este lan- 
ţalO neînvins şi basa esistenţei omenimei, 

deci ar trebui sé ne ocupámú mai ade

seori de acestü obiecta, care este uniculü 

ce-a sustinutü némurile.

Acestui obiectü i-a urmatü tractatulü 

despre „propunerea limbei maghiare în 

şcola poporală“ de George Joandrea în- 

vfiţătora şi directorü la şcola din Orăştiă, 

îosoţită de o prelegere practică în scrisü. 

Tractatulü a fostü ascultata cu mare 
atenţiune. Elü ar fi fostü cu multü mai 

interesanta, decă ar fi fostü fructulü 

propriu alü proiectorului. Precuvântarea 

fóia VII—XV I este tractatulü, asemenea 
faţa 1—5 este prelegerea practică din 

„Manuducerea gramaticei limbei maghiare 

pentru şcolele elementare“, de Vilhelm 
Groo, trad. şi întocmită în românesce 

de Artemiu Feneşana, profesorü în Bra- 

şovfi, etc.

A urmatü apoi o prelegere de Ioanü 

eriu pe basa învăţământului intuitivü

pre „porumbii“. Prelegerea a fostü lucrată 
cu mare atenţiune, conclusiunea este, că 

d-lü Flăşeriu este unü învăţătorfi consciu, 
care represintă o şcolă bună.

In fine d-lă Nicolae Sânziană, cu- 

noscutula învăţătora, ce s’a popularisatü 

prin prelegerile sale, a cetită tractatulü 

seu despre „Crescerea fetitelorû în şcola 
poporală“ înaintea unui publică de ambe 

secse, care a ascultatü cu mare atenţi

une şi a adresatü laude d-lui învăţătoră. 

D-sa, ca totdéuna, a făcută şi de astă- 

dată ca corpulă înveţătorescă să esce- 
leze, să arate că-şl face datoria şi că 

vrednică e de iubirea poporului. Cu 

acésta prelegerile adunărei generale s’au 

terminată.
La 3 ore p. m. se deşchide şedinţa 

a V-a. La ordine este raportulă comisi- 

uneloră : 1. Raportulü comisiunei pentru 

censurarea raportului generală se pri- 
mesce cu câteva amendamente şi schim

bări. 2. Raportulă pentru censurarea 

raţiociniului cu darea absolutoriului şi 

cu încassarea restanţeloră s’a terminată. 

3. Comisiunea pentru a face observări 

la normativulü scolasticü propune şi 

adunarea generală primesce, ca acéstà 

temă comitetulü centralü să o predea 

subdespărţămintelortt spre îndeplinire.
In urma acestora a sositü la rêndü 

constituirea reuniunei pe unü nou pe- 

riodü de 3 ani.
La rugarea mai multorü învăţători, 

preşedintele P. O. D. loanü Papiu s’a în- 

duplecatü a mai primi încă pentru unü 

anü conducerea reuniunei. Alegerea de 
vicepreşedinte se pune la votă, maiori- 

tatea o întrunesce învăţătorultt Nicolae 
Sânsianü. D-lü Sânzianü însă mulţă- 
mindü votanţilorfi pentru încrederea ofe

rită, cere ca să nu-lü pună în combi- 

naţiă...........
Urméza apoi votare între Iosifü 

Morarü şi George Jondrea; nereuşinda 

nici unuiü cu maioritate, s’au trasü sorţi 

şi sortea a câclutü pe George Jondrea, 

învăţătorfi poporalü în Orăştiă.

Apoi ceialalţl membri s’au alesü cu 

aclamare, cu deosebirea, că trei dintre 

cei mai demni au eşitti din comitetulü 

centralü.
Cu acestea adunarea generală în 

anulü acesta s’a terminatü în 8 (20) Au

gusta séra la 9 ore în biserica gr. or. 

din Hunedora.
Şedinţele au decursă în ordine şi 

în linişte. Adunarea a fostü cercetată de 

peste 50 de învăţători şi onorată de un 
publicü frumosü şi de P. O. D-nl proto- 

presbiterï: Ioană Raţa, Romulü de Crai- 

nicü, Avramü Păcurariu, de P. O. D. 
Ioan Popü protopopü gr. cat. din Hune

dora, de P. O. D. Victorü Tordăşană şi 
alţii. O mare recunoscinţă şi muiţă- 

mită din partea învăţătoriloră merită 
Pré Stim. D-nü George Dănilă, pri

marü opidanü, şi zelosulü paroch George 

Oprea împreună cu comitetulü parochial 

pentru viulü interesü ce au aràiatü în

tru încuartirarea şi provederea învăţă- 

torilorü.
Astfelü pe calea acésta aducü sin

ceră mulţămită domnilorü protopresbi- 

terl şi tuturorü celorlalţi ospeţî, cari au 

onorata cu presenţa lor şedinţele gene

rale şi în deosebi demnului poporü din 

Hunedôra de ambe sexele. Dée-le Dum- 

ne4eu, ca săbrificiultt făcuttt să li-se răs- 

plàtéscâ însutitü şi înmiitü ! Së tràiéscà 

Hunedorenii ! Observatorulü.

untt coră, alcătuită de elevii şcolei, cânta 
imnulă naţională. Suveranulă a trecuta 
prin tote sălile de studiu, examinândă 
pe elevi şi puindu’i să arate în faţa sa, 
cum la rîndulă loră instruescă şi dânşii 
pe elevii şcolei primare alipită pe lângă 
acestă institute, tocmai în scopulu de a 
da prilegiu normaliştilorfi să aplice sci- 
inţa de a învăţa pe copii.

La orele 12, Majestatea Sa s’a re- 
întorsă la cuartierulă regală; er la 12y> 
se dete dejunulă, la care au luată parte 
d. prim-ministru, d. primartt, d. colonelă 
Crupenschi, în totală 30 de persone.

La orele 2ya Regele, împreună cu 
Prinţulă Ferdinandă, a mersă la primăriă 
în trăsură. De acolo se duse pe josâ, 
înconjurată de suite, de consiliulă co
munala şi de mulţămirea ce’lă aclama, 
la şcola de meserii comunală. Aci’lă 
primi d. directora Mănăstireanu. O trupă, 
formată din şcolari înşiraţi pe gangultt 
întrărei şcolei, îi presintâ armele. Musica, 
formată tota din şcolari, intona iimnulă. 
Şcola era îmbrăcată în verdeţă şi ste- 
guri. Regele şi Principele păşiau pe crăci 
de bradtt aşternute sub piciorele loră. Au 
visitată atelierulă de croitoriă, alămăriă, 
pictură decorativă, lemnăriă, armurăriă, 
calapodăriă, cum şi sălile în cari erau 
expuse haine lucrate de elevi, obiecte 
de tinichea şi de. alamă.

Cu prilegiulă Augustei visite, şcolarii 
ridicară, într’una din camere, ună arca 
de triumfa de cărămidă. Apoi elevii fă
cură gimnastică înaintea Regelui cu o 
măestriă forte mare. La sfîrşita, câţl-va 
elevi, îmbrăcaţi în porta naţionala, exe
cutară jocuri naţionale.

Regele, fericita de a vede în sî- 
nula oraşului o şcolă ce e menită a deş
tepta şi a încuragia meseriile, atâtu de 
trebuinciose şi de folositore unei aşa de 
numertfse populaţii, exprima, cu o vă
dită satisfacţiă/ d-lui directoră mulţă
mirea sa pentru-că sciuse a pune o sîr- 
guinţă patriotică între dirigiarea acestei 
şcoli, ce este o adevărată bine-facere 
pentru Iaşi.

De aci se duse la şcola de fete, 
ce portă numele de „Societatea Dame- 
loră române“. Şcola e întocmită prin ini
ţiativă privată şi cuprinde 60 de lucră- 
tore, între cari 30 interne. Regele ins
pecta cu una viu interesa atelierultt de 
croitoriă şi de ruferiă, precum şi între- 
gula locala, şi pleca adresânda domne- 
lora patronese cuvinte măgulitore pen
tru fericita lortt întreprindere, pe care 
o încongitfră de îngrijiri şi de o muncă 
încoronată de isbândă.

Apoi merse la seminarula Venia- 
mina, unde rectorula, archimandritulă 
Varlam Răileanu, ’lă întâmpina în ca- 
pula scărei. Elevii intonară imnula. Re
gele cerceta seminarula, cu rîvna ce-Lă 
însufleţesce pururea pentru tota ce se 
legă cu biserica nostră, şi arata d-lui di
rectoră mulţămirea sa în ceea ce pri- 
vesce ţinerea acestei şcoli.

In urmă porni în oraşâ. La orele 5 
jum. reîntorcendu-se la cuartierultt regala, 
Suveranultt pănă la orele 7 primi mai 
multe audienţe, între cari o delegaţiă

înfricoşată. Pentru poporă, ea este mân- 

găiare în timpurile grele, şi bucuriă şi 
veseliă în cele bune.

Maiestatea Vostră aţi bine-voi tű a 

aduce poporului română bucuriă şi ve
seliă în persona succesorului Maiestăţei 

Vóstre, A. S. R. Principelui Ferdi- 
nandă.

Şi fiind-că din nimică nu se póte vedé 

şi studia mai bine simţămintele unui po

porü ca din cântecele sale naţionale, 
ceea ce şi marele măestru Róbert Schu

mann o aprobă dicéndü: „ascultă cu 

„luare aminte diferitele cânturi naţio- 

„nale; ele compună unü bogată isvorü 
„de prea frumóse melodii şi te facă să 

„cunosci caracterulă diferiteiorü popóre“.

Noi dér ne-amü promisü a ne pro
duce înaintea Maiestăţei Vóstre cu pre- 

senta programă, în care partea a Il-a e 

cu totulü consacrată cántecelorü naţio
nale, ce pentru prima oră suntü puse în 

corü de servulü Maiestăţei Vóstre, ca 

din aceste cântece, Alteţa Sa regală se 

îşi facă o idee cum ţăranulă română în
ţelege să ’şl exprime simţămintele sale 

de bucuriă, de durere, de iubire, de dorü, 
etc., prin sunete musicale. '

Er Maiestatea Vostră, pentru încu- 

ragiarea ce aţi bine-voitü a ne da—prin 
acceptarea acestei serate—pentru munca 

şi ostenéla, ce ne dăma cultivândă mu
sica laică, muncă ce nu e în atribuţiu- 

nile nóstre, ca corü eminamente biseri- 
cescü, nu găsesca alte cuvinte mai bune 

se Vă adresezü, Maiestate, decatü acele 

dise întrună momentü de bucuriă de 

marele nostru poetü d. V. Alexandri: 

„Trăiâscă Regele în pace şi onoru!“

Au avutü onórea să fiă invitaţi ia 
acéstá serată I. P. S. S. Metropolitulă, 
d. ministru preşedinte, d. ministru de 
răsboiu, d. generalü Racoviţă, d. prefectă, 
d. primară şi alte persóne de distinc- 
ţiune; ér la órelel0y2, Maiestatea Sa şi 
A. S. R. Principele Ferdinandă s’au re
trasa în apartamentele loru.

Cursul ii pieţei Hraşovii
din 1 Noemvre st. n. 1889.

consiliului judeţiană, care supuse mai 
multe dorinţe privitore la îmbunătăţirea 
oraşului şi judeţului.

Una prândă se dete la orele 7, la 
care au avută onore de a fi poftiţi: D. 
L. Catargiu, generala Mânu, generală 
Ravoviţă, P. S. Archiereulă Dosotheiu, 
d-nii Fraudin, consulă francesă, Loppel, 
consulâ germană, Criticos, consula grecă, 
peste totă 30 persone.

Apoi la orele 8y2, untt coră, sub 
direcţia d-lui Musicescu, a venita la cuar- 
tierula regala şi în Principalula salona 
ală reşedinţei Maiestăţei Sale a intonată 
mai multe cântări în faţa Regelui şi a 
Principelui, cari au răpită auditjrulă.

înainte de a începe corulă cântarea 
sa, D. Musicescu a vorbită cuvintele de 
mai la vale:

Bancnote românesc! Cump. 9.42 Vend. 9,46
Argintă româneseft - r 9.3S 9.40
Napoleon-d’ori - - - „ 9.45 9.47
Lire turcesc! - - - r 10.72 10.75
Imperiali - - - , v 9.72 n 9.75

GalbinI „ 5.58 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6u/rt „ 101.— 102.-

98.50 99.—
Ruble rusescî - - . n 1.22 1.23;
Mărci germane - - ,, 
Discontulu 6—8°/0 pe anii.

58.10 n 58.35

Regèle Carolü în Moldova.

din istoria naturală despre ncâneu şi des-

Marţi, 10 Octomvre Regele, împreună 
cu Principele Ferdinandă, însoţită de 
d. L. Catargiu, preşedintele consiliului 
de miniştri, de d. generala Mânu, de 
primarultt oraşului Iaşi, de prefec- 
tulă judeţului, de prefectula oraşului 
şi de casa militară merse de exa
mina lucrările bisericei S-tului Nicolae, 
zidită de Ştefana-celă-mare, şi care 
servia odinioră de biserica Palatului Dom- 
nescă. Cădândă cu totulă în ruine, ea 
se restauzeâă ăcll d© d. architectă Lecomte 
de Nouy prin îndemnulă Regelui.

De aci Majestatea Sa se duse la 
şcola normală Vasilie Lupu, unde a fostS 
primită de d. directoră Meissner, pe când

Maiestate! înainte d’a începe esecu- 
ţiunea programului, cu care amă cutezată 

a ne presenta înaintea Maiestăţei Vóstre, 

şi pe care aţi acoperit’o cu atâta bună

voinţă, cu profunda respecta Vé rogü, 

Maiestate, permiteţi’ml a supune Maiestă

ţei Vóstre seopulü producţiunei nóstre.

însemnătatea rolului musicei în 
lume şi influinţa ce exercită ea asupra 

tuturorü straturilorü societăţii, e recu
noscută de totă lumea.

Pentru cei fericiţi, ea este deliciulü 
celü mai poeticü, deliciu care încoro- 

neză tóté. Pentru ostaşi, ea este tovaro- 

şultt celü mai sincerü, care împrăştiă 
tóté obstacolele şi pericolele, şi te tri

mite cu fruntea süsü şi cu c-urajü — de 
care în de ajunsă au dată probe ostaşii 
români — înaintea inimicului celui mai

Cursulü la bursa de Viana
din 31 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4 % ..........................101..SO

Renta de hârtiă5u/8 ........................... 97.55

Imprumutulü cäilorü ferate ungare - 114.80 
Renta de hârtia austriacă . . .  - 85.70 

Renta de argintii austriacă - - - - 86.—

Renta de aurii austriacă.................... 109.50

Losuri din 1860 ............................... 139.50

Acţiunile băncei austro-ungare - - 919. - 

Acţiunile băncei de creditü ungar. - 333.75 

Acţiunile băncei de credită austr. - 314.25

Galbeni împărătesei...............................  5.66

Napoleon-d’o r I ....................................9.47

Mărci 100 împ. germane . . . .  58.35 

Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.05

Editoră şi Redactoră responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.

0„AIBHTA“,
lBlilili le mii# si it

B r a s o v u

CM 6%,

acordă împrumuturi cambi- 0

ale cu 6 V2%''^%’carî pe lângă 
o reducere corespun4etore a 

sumei cambiului şi întru câtu 

starea numerariului din cassă 

ar permite, se potu şl de 
mai multe ori prolongi.

Informathmî mai de aprope se 
potu lua djlnicu în birotiJu insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8— 2 
ore d. a. 87>2i
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ÂMICULU FAMILIEI. ţ)iaru beletristicii şi enci ci o p e di cu-li t er arii— cu ilustraţiunî.— Cursulu X III. — Apare în 1 şi 15 
a lunei în numeri câte de 2—3 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulii întregu e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali. 

PREOTULU ROMĂNU. piaru bisericescu, şcolarii şi literarii — cu ilustraţiunî. — Cursulu XV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2'/2 — 372 cole, şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî,  mai departe articlii din sfera tuturoru sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă-
tori şi diverse ocasiunî, mai alesu funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi seienţifice-literarî; şi în urmă totu soiulu de a- 
menunte şi sciri cu preferinţa celoru din sfera bisericescă, scolastică şi literară. — Preţulii de prenumeraţiune pre anulu întregu 
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primesefl gratisu totă alu patrulea eseraplară.
Miivneri de probă se trim itu ^ ra tiiii ori-cu i cere.

_____ __r _____

1

o
K

Totü de aci se mai potu procura şi următorele cărţi din editura propria:
ftenascerea lîmbei românescî în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi IU. Preţulii broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seii îmeţăiurî 
pentru pop orii culese din diarulă unui 
şcolarii de Dr. Georgiu Popa. — Opulu 
acesta, pentru poveţuirile lui valorose, 
are să ocupe unu locă de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lă au
torii a avută nimerita idee, de a pu
blica prin opulă de faţă unii rliară de 
şcolă, ce şi-lă făcuse ca elevii de anul
i  alu şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se clică pe când era în 
ala 4-lea ană de şcolă. In acesta diar 
se cuprindă diferite impresiunî din co- 
pilăriă, atâta din şcolă câta şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite povăţuirl primite dela învăţătorula 
seu, pe cari autorulă le-a prelucrata 
şi desvoltata cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, igi
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acesta opa, aşa că singura numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi
d. es. capitulula despre fumata, des 
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ajunsa pentru a merita se nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opula cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţuia unui esemplară cu # porto - 
francată e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţula 20 cr.

Idealulu perdutii. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţuia 
15 cr.

Opera unui omQ de bine. Novelă 
o r i g i n a l ă .— Continuarea novelei: Idea
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţuia 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Codreand craiulu codrului. Baladă 
de G-eorgiu Simu. Preţulu 10 cr.

UltimulQ Sichastru. Tradiţiune de 
Greorgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţuia 10 cr.

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulii 10 cr.

Elu trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţa. Preţulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşa. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioana 
Tanco. Preţuia 30 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Groethe, traducţiune liberă de Cons
tantina Morariu. Preţuia 50 cr

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretula. M. S. Reginei Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Una voluma de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulu. redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Una voluma de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulii 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea III şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulu 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuia 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuia 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximă Popu, profesora la 
gimn asin Iii din Năseudă. — Manuala 
aprobată prin ministeriulu de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulU de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulu 30.

Nu me uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandî. Bros. I. scrisă 
de Gavrilu Trifu profesorii preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din scolele poporale. După George 
Mey preotu în Schorzkircli din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parochă 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulU 
distr. Mara. adm. Vicarială ala Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţuia unui esemplara cu porto francată
1 fl. 05 cr.

Din trecutuiu Silvaniei. Legendă 
de Victor a Russu. Preţulu unui esem
plara cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
într’unU acta. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdana. 
Preţuia unui esemplara 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia unui e- 
semplara 30 cr.

Cuvântări bisericescî în tote săr
bătorile de peste anii de Ioanu Papiu.
— Una voluma de peste 24 cole 8° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multa mai bine cunoscuta 
clerului româna, decâta să fia de lipsă 
a mai recomanda acesta nou producta 
alü d-sale. Clerula româna a învă
ţata a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata lorü valóre literară.—NoulU 
toma de predici întrece însă tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avéndU o notiţă 
istorică la fie-care sărbătore, — care 
arată timpula introducerei, fasele prin 
cari a trecuta şi modula cum s’a sta
bilita respectiva sărbătore. — Preţuia 
unui esemplara cu porto francată e
2 fl. v. a.

Cuventărî funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de mórte, în
tocmite de I o an a  Pap i u .  — Acesta 
volumü de peste 24 cole cuprinde: 
8 cuventărî acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de mórte, 4 pentru 
caşuri ordinare de mórte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însă mai speciali de 
mórte, 4 la înmormântarea ómeni- 
lorU bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
cilora, tinerilorü şi a juniloră, 9 la 
caşuri de mórte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cóle urmeză o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2—a muierei dela bărbatU. 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiilorü dela părinţi, 6 
a fratelui séu surorei dela fraţi şi su
rori. 7 — a nepoţilorU dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţilorU dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela némuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţi de aceeaşi ocu- 
paţiune 11 —dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandămă clerului româna acesta 
bogata volumü de cu vei.« ţări funebralî 
şi iertăciuni lucrate amăsurată tuturora 
cerinţelora preoţimei fungente la ca
şuri funebralî. Preţul "i unui esemplara 
spedata franco e 2 fl. v. a.

Cuventărî bisericescî, tomulă III, 
scrise de Ioana Papiu. — Acesta tomü 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cóle 8" mare. — Preţuia 
unui esemplara spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii séu concordan
ţele tradiţiunei în două limbi—română 
şi latină, tractéza despre primatulU bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare.
— Scrisü de Io anii Papiu. — Opula acesta 
a fostü recensatü favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţuia unui esem
plara spedata franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei séu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopula lui espuse în moda populara 
de profesorala Dr. Iosifu Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorulă) de Ioanü Papiu. 
—Acestü opü, care se estinde pe 11, 
cóle 8°, e forte acomodatü ca premiu 
pentru cei ce absolvă scóla poporală,

crse vinde cu preţulu numai de 50 
esemplariulă spedata franco.

Manualii catecheticu pentru primii 
anî scolastici, prelucrata după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fosta profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariula archidiecesana din 
Blaşiu, actualmente vicară archiepis- 
copesca în Făgăraşa.—Acesta opa de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbânda unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericescî înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetulU faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă una îndreptării în mâna cate- 
cheţilora, învăţătorilora şi a părinţi- 
lora la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea micilorU băieţi.—Pre
ţuia unui esemplara din acesta opa,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariata metropolitana din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8", avenda 
mai multe poesii în textU, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioana Gură-de-Aura la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemonă. Traduse de Con
stantină Morariu. Preţulă unui esem- 
plară cu porto francată e 60 cr.

Dumnedeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioană Chry- 
sostomă compusă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioană Boroşiu pa- 
rocliă gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţuia unui esemplară cu porto-francată 
e 40 cr.

Ceie mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî, 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

Miculu mărgăritarii sufletescu. Căr
ticica de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuia unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţulu 
unui esemplaru e 10 cr.; 50- 3 flor.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fi. v. a.

Epistolia D. N. Isusii Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe- 
dată franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

»

H

A se adresata „CANCELARIA NEGRUJU“ în Gherla (Sz-ujvâr.—Transilvania), unde se cumpără 
acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune.

—  Tipografia A. MUREŞIANU Braşovti.


